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 Ferrara, data del protocollo 

 

Al 

Gruppo Consiliare  

Partito Democratico 

 

E p.c. 

Al Sindaco 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 
 

 

OGGETTO: risposta all’Interrogazione sulla ricollocazione del mercato del venerdì presso il 
Baluardo di San Lorenzo e vie limitrofe presentata dal Consigliere Nanni Gruppo PD prot. 
52882/2026. 

 

In merito all’interrogazione presentata, si ritiene necessario fornire alcune precisazioni al 
fine di ricostruire correttamente il quadro dei fatti e delle interlocuzioni intercorse. 

1. In merito al presunto “fermo diniego” delle associazioni di categoria all’utilizzo del Baluardo 
di San Lorenzo. 

Non risulta corrispondente al vero quanto affermato nell’interrogazione. 

Dal verbale dell’incontro del 19 febbraio 2026 emerge chiaramente che, oltre alle ipotesi A e B, è 
stato illustrato anche il cosiddetto “Piano C”, relativo alla configurazione del mercato in occasione 
di celebrazioni ed eventi di particolare rilevanza. 

Tale piano individuava come possibile area alternativa quella compresa tra via dei Baluardi e il 
Baluardo di San Lorenzo, precisando che: 

 la planimetria non era ancora definitiva;  
 la collocazione sarebbe stata definita di volta in volta in relazione allo sviluppo degli eventi 

e alle esigenze logistiche dei lavori di riqualificazione urbana di Piazza Travaglio 
programmati nell’ambito del progetto ATUSS. 

Dalla medesima documentazione agli atti risulta che le associazioni di categoria, in merito al  
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“Piano C”,  “in caso di eventi prolungati nel tempo si dichiarano disponibili  sull’ eventuale 
recupero in centro  in caso saltino al massimo 2 giornate attraverso  il prolungamento dell’orario 
nel pomeriggio. Qualora dovessero saltare 3 o più giornate si utilizzerebbe il  Baluardo di San 
Lorenzo”, che successivamente le stesse associazioni hanno chiesto di riformulare con “Qualora 
dovessero saltare 3 o più giornate si valuterà l’utilizzo del Baluardo di San Lorenzo”… quindi non 
un fermo diniego come affermato. 

2. In merito alla presunta mancata informazione alle associazioni 

Anche tale affermazione non trova riscontro. 

Le associazioni di categoria sono state infatti coinvolte e informate nell’ambito di momenti di 
confronto formali antecedenti all’adozione della Determina dirigenziale n. 480/2026, in 
particolare: 

 nello stesso incontro già richiamato del 19 febbraio 2026, come risulta dai verbali agli atti, 
l’Amministrazione aveva Informato le Associazione dell’evento previsto per il successivo 
mese di marzo, che avrebbe richiesto considerevoli allestimenti a partire già dal 6 e fino al 
22 marzo, seguito poi da una fase di disallestimento fino a Pasqua, riservandosi altresì di 
valutare ipotesi di possibile convivenza; 

 successivamente, in data 26 febbraio 2026, si è svolto l’incontro con le Associazioni di 
Categoria dedicato all’evento “Battiti live + Karaoke”, presso l’Assessorato al Turismo, alla 
presenza degli organizzatori dell’evento e dei rappresentanti del Teatro Comunale, a cui 
hanno preso parte i rappresentanti delle associazioni. Nel corso di tale riunione è stata 
esplicitata l’impossibilità di garantire lo svolgimento del mercato nelle consuete aree del 
centro storico nelle giornate interessate, in ragione della complessità organizzativa e delle 
esigenze logistiche connesse agli eventi programmati. 

3. In merito alle motivazioni delle scelte adottate 

Le decisioni assunte dall’Amministrazione sono state adottate in un contesto caratterizzato da 
oggettiva urgenza e significativa complessità logistica, legata alla sovrapposizione con eventi di 
rilevanza cittadina. 

In particolare, la definizione delle modalità di svolgimento e delle esigenze operative connesse ai 
concerti previste ha richiesto un costante adeguamento delle soluzioni organizzative, in ragione 
della progressiva definizione dei relativi piani di allestimento, sicurezza e movimentazione dei 
mezzi, non pienamente determinabili in  anticipo. 
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Pertanto, la ricollocazione temporanea del mercato è stata determinata da: 

 esigenze di sicurezza connesse alla gestione in contemporanea di mercati ed eventi 
complessi;  

 necessità di coordinamento con l’organizzazione dei concerti, in particolare per quanto 
riguarda le attività di allestimento, smontaggio e transito dei mezzi operativi;  

 necessità di adottare soluzioni tempestive, in tempi non compatibili con una 
programmazione ordinaria;  

 obiettivo di garantire comunque lo svolgimento del mercato, seppur in forma 
temporaneamente diversa.  

L’assegnazione d’ufficio dei posteggi si è resa quindi necessaria per assicurare tempestività, 
certezza operativa e regolarità nello svolgimento del mercato, in un contesto caratterizzato da 
definizione progressiva e non anticipatamente stabilizzabile delle condizioni logistiche degli 
eventi. 

Conclusioni 

Alla luce di quanto sopra esposto, si evidenzia che: 

 non si riscontra alcun disattendimento degli accordi intercorsi con le associazioni di 
categoria;  

 le associazioni risultano essere state coinvolte e informate;  
 le scelte adottate risultano coerenti con gli scenari condivisi e motivate da esigenze 

oggettive e documentate.  

Resta confermata la disponibilità dell’Amministrazione a proseguire il confronto con operatori e 
associazioni di categoria, al fine di migliorare ulteriormente l’organizzazione del mercato e 
contenere i disagi per cittadini e operatori. 

 
L’Assessore      

   Angela Travagli  
    (f.to digitalmente) 
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